

Секция «География»

Типология районов экстремального водного туризма в России

Плис Виктория Владимировна

Студент

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт естественных наук,

Ставрополь, Россия

E-mail: viks-ru@yandex.ru

Экстремальный водный туризм - это сплавы на рафтах, каяках, лодках и других небольших плавсредствах по рекам различной категории сложности. В водном туризме особое место занимает территориальное деление, так как в каждом регионе страны реки имеют свой неповторимый и индивидуальный характер. На сегодняшний день в России выделяется 9 районов распространения водного туризма (Карелия и Кольский полуостров; Европейская часть России; Северный Кавказ; Урал; Алтай; Саяны; Прибайкалье и Забайкалье; Енисейский Север и Якутия; Дальний Восток) [1].

На основе этого нами была разработана типология районов экстремального водного туризма в России. Она основывается на таких признаках, как:

1. Разнообразие водных ресурсов (степень разнообразия категорий рек);
2. Наличие квалифицированных трудовых ресурсов;
3. Благоприятность природных условий (климат, расчлененность рельеф, продолжительность сплавного сезона);
4. Качество экскурсионного и туристического обслуживания (количество турфирм, разработанность маршрутов, их востребованность);
5. Развитость инфраструктуры (наличие мест размещения и питания, их количество);
6. Наличие аттрактивных природных и культурных объектов;
7. Уровень доступности района, с точки зрения существующих коммуникаций.

Типологические признаки оцениваются по 5-ти балльной шкале (1-признак отсутствует, 5-признак ярко выражен). Для оценки развитости районов водного туризма нами были введены следующие градации: 1) слабо развитые; 2) развивающиеся; 3) развитые; 4) перспективные районы.

К слабо развитым районам относятся территории, которые получили от 16,5 до 21,9 баллов. Количество баллов для развивающихся районов – от 21,9 до 27,3. К развитым отнесены районы, для которых суммарное количество баллов варьируется от 27,3 до 32,5. Среди развивающихся районов можно выделить такой тип, как перспективные. К ним относятся те районы, в которых хорошо развиты 3 основных типологических признака (благоприятность природных условий, наличие аттрактивных объектов, уровень доступности района), а остальные признаки имеют среднюю оценку.

Исходя из проведенного исследования, можно сделать вывод, что к развитым районам относятся – Карелия и Кольский полуостров, Европейская часть России (северо-запад, центр и юго-восток Европейской части). Развивающиеся – Урал, Алтай, Саяны, Прибайкалье и Забайкалье. Слабо развитые – Якутия и Енисейский Север, Дальний Восток. Перспективные – Северный Кавказ.

Водный туризм сравнительно молодой экстремальный вид туризма в России, который с каждым годом находит все больше поклонников. Поэтому необходимо актив-

Конференция «Ломоносов 2013»

но развивать инфраструктуру, подготавливать квалифицированные кадры, привлекать частные инвестиции, в целом, создавать все необходимые условия для дальнейшего развития водного туризма, в первую очередь эти меры особенно актуальны для развивающихся и перспективных районов страны.

Литература

1. Скиталец.ру: <http://www.skitalets.ru>